

# 打好脱贫攻坚“硬仗中的硬仗”

## ——写在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会召开一周年之际

【脱贫攻坚本来就是一场硬仗，而深度贫困地区脱贫攻坚是这场硬仗中的硬仗。】  
 2017年6月23日，习近平总书记在山西太原主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会并发表重要讲话指出，务必深刻认识深度贫困地区如期完成脱贫攻坚任务的艰巨性、重要性、紧迫性，采取更加集中的支持、更加有效的举措、更加有力的工作，扎实推进深度贫困地区脱贫攻坚。

习近平总书记的重要指示，为脱贫攻坚战向深度贫困进军发出动员令。一年来，中央有关部门强化支撑体系、加大政策倾斜，深度贫困地区聚焦精准发力、攻克坚中之坚，确保深度贫困地区和贫困群众同全国人民一道进入全面小康社会。

### A 聚焦脱贫攻坚主战场，精准发力拔穷根

“如今水来了、路通了、农家乐开了。”甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县布楞沟村贫困户马麦热在说，近两年用扶贫贷款养了100多只羊，前年儿子娶了媳妇，去年她当上奶奶，今年开了农家乐，一年一个新变化，摘掉了祖祖辈辈的“穷帽子”。

临夏州是国家确定的“三区三州”深度贫困地区之一。这里全年干旱少雨，山高沟深，曾被联合国认定为不适宜人类居住。如今，一场彻底改变当地贫困面貌的决战正在展开。

依托产业扶贫，临夏州的贫困人口从2012年底的73.3万人减少到2017年底的26.05万人，年均减贫近10万人；贫困发生率从42.2%下降到14.82%，年均下降近6个百分点。

西藏、四省藏区、南疆四地州和四川凉山州、云南怒江州、甘肃临夏州这“三区三州”以及贫困发生率超过18%的贫困县和贫困发生率超过20%的贫

困村自然条件差、经济基础弱、贫困程度深，是脱贫攻坚中的硬骨头。

硬骨头怎么啃？实践证明，只要高度重视，思路对头，措施得力，工作扎实，深度贫困完全能战胜。

甘肃省渭源县元古堆村位于“苦瘠甲天下”的定西市中西部。2013年2月，习近平总书记在这里对乡亲们说：“咱们一块儿努力，把日子越过越红火。”这句话让贫困户闫霞亮一直铭记在心。

“听了总书记这番话，我心里憋着一股劲，拼死命也要断了穷根。”闫霞亮在政府引导和帮扶责任人员支持下加入苗木合作社，运用扶贫资金入股，又学习技术外出打工，2017年全家人均收入5315元，比2014年增加了一半多。

“村里面貌焕然一新，这是我们村变化最大的几年。”元古堆村党支部书记黄满强说，村里正在筹建百合产业园，产业带动给村里大大增添了致富活力。



这是西藏拉萨市堆龙德庆区古荣乡嘎冲村搬迁点(2018年6月11日摄)。位于藏北高原那曲市尼玛县的数百名牧民跨越上千公里搬迁到这里，离开不适宜人类居住的“生命禁区”，住进了新家园，开启了新生活。 新华社记者 觉果 摄

### B 合力攻克“坚中之坚”，力保脱贫无死角

今年春节前夕，习近平总书记深入四川凉山州深度贫困地区考察。2月12日，习近平总书记又在四川成都主持召开打好精准脱贫攻坚战座谈会，集中研究打好今后3年脱贫攻坚战之策。亲自挂帅、亲自指挥，习近平总书记为打赢打好脱贫攻坚这场硬仗指明了方向。

一年来，中央瞄准深度贫困地区发力，不断完善政策顶层设计——

内生脱贫结合起来，推动贫困群众通过自己的辛勤劳动脱贫致富。

今年政府工作报告提出，强化对深度贫困地区支持，中央财政新增扶贫投入及有关转移支付向深度贫困地区倾斜。

一年来，各部委结合自身工作重点，相继出台具体措施——

中国人民银行等出台《关于金融支持深度贫困地区脱贫攻坚的意见》，确定新增金融资金优先满足深度贫困地区、新增金融服务优先布设

深度贫困地区，力争2020年以前深度贫困地区贷款增速每年高于所在省(区、市)贷款平均增速。

教育部、国务院扶贫办制定《深度贫困地区教育脱贫攻坚实施方案(2018—2020年)》，提出保障各教育阶段建档立卡学生从入学到毕业的全程全部资助，保障贫困家庭孩子都可以上学，不让一个学生因家庭经济困难而失学。

国务院扶贫办等印发《关于支持深度贫困地区旅游扶贫行动方

案》。通过组织实施旅游扶贫规划工程、旅游基础设施提升工程、旅游扶贫精品开发工程等措施，全力推进旅游扶贫各项工作落地生根。

国务院扶贫办主任刘永富表示，按照中央部署，去年底已基本完成制定深度贫困地区脱贫的“时间表”和“路线图”。下一步将加强对深度贫困地区监测监控，确保脱贫不留“死角”。

### C 确保措施精准落地，尽快啃下“硬骨头”

一个人不掉队，一个民族不能少。到2020年全面建成小康社会、摆脱绝对贫困，已不到3年时间。攻克深度贫困，正是精准扶贫、精准脱贫的重中之重。

目前，“三区三州”贫困发生率达14.6%，有1.6万个深度贫困村贫困发生率超过20%，完成深度贫困地区脱贫任务十分艰巨。

习近平总书记在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上指出，加快推进深度贫困地区脱贫攻坚，要按照党中央统一部署，坚持精准扶贫精准脱贫基本方略，坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的管理体制，坚持党政一把手负总责的工作责任制，坚持专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫等多方力量、多种举措有机结合和互为支撑的“三位一体”大扶贫格局，以解决突出制约问题为重点，以重大扶贫工程和到村到户帮扶措施为抓手，以补短板为突破口，强化支撑保障体系，加大政策倾斜力度，集中力量攻关，万众一心克难，确保深度贫困地区和贫困群众同全国人民一道进入全面小康社会。

“政策的顶层设计已经完成，关键是要好落实，确保每一项措施精准落地，尽快提高精准脱贫效益。”刘永富说，要坚持脱贫攻坚目标和现行扶贫标准，聚焦深度贫困地区和特殊贫困群体，突出问题导向，优化政策供给，下足绣花功夫，着力激发贫困人口内生动力，着力夯实贫困人口稳定脱贫基础，着力加强扶贫领域作风建设，切实提高贫困人口获得感。

为确保脱贫进度和质量，让脱贫得到群众认可、经得起历史检验，国务院扶贫办确定将继续实行最严格的考核评估，并将今年确定为作风建设年，确保脱贫攻坚成效。

在决胜全面建成小康社会的关键之年，只要我们深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，充分发挥政治优势和制度优势，坚持现行有效做法，脱贫攻坚这场历史性决战一定能够如期打赢。

(新华社北京6月23日电 记者董峻 侯雪静)

## 世界新闻 | 综合

# 特朗普威胁对从欧盟进口汽车加征20%关税

新华社华盛顿6月22日电 美国总统特朗普22日威胁对从欧盟进口的汽车加征20%关税，此举可能会进一步加剧美欧之间贸易争端。

特朗普当天在社交媒体推特上发文说，如果欧盟不尽快消除对美国

产品设置的关税和壁垒，美国将对从欧盟进口的汽车加征20%关税。这远高于目前美国对欧盟2.5%的汽车进口关税。受此消息影响，大众、戴姆勒和宝马等欧洲汽车厂商在法兰克福交易会的股价应声下跌。

美国商务部已于5月底对进口汽车及零配件启动所谓的“232调查”，声称数十年的海外进口“削弱了”美国国内汽车产业。据美国媒体透露，美国商务部计划7月底或8月初完成相关调查，并在11月前向特朗普提交政策

建议，并可能最终导致美政府对进口汽车加征关税。此前，美国政府对进口钢铁和铝产品启动“232调查”，并最终导致对上述产品分别加征25%和10%的关税。此举已遭到美国国内以及国际社会广泛反对，欧盟、加拿大、墨西哥等经济体都宣布了针对美国钢铝关税的反制措施。

分析人士认为，如果美国对从欧盟进口的汽车加征20%关税，或将引发欧盟更大的贸易报复，进一步加剧美欧之间贸易争端。

### 美军方称“无限期暂停”部分美韩联合军演

据新华社华盛顿6月22日电(记者刘晨 朱东阳)美国国防部22日称，为落实此前美朝领导人新加坡会晤成果，国防部长马蒂斯“无限期暂停”了部分美韩联合军事演习及训练项目。

美国国防部发言人怀特在当天傍晚发布的一份声明中说，马蒂斯决定暂停的项目包括原计划在未来3个月内举行的代号为“乙支自由卫士”的年度联合军演和另外两个与韩国海军陆战队进行的联合训练项目。声明表示，未来美方以国务卿蓬佩奥为首的团队将继续与朝鲜进行外交谈判，美军是否会有其他决定将视会谈进展而定。

### 韩朝商定8月举行离散家属团聚活动

6月22日，在朝鲜金刚山，韩国红十字会主席朴庚硕(右)和朝鲜祖国和平统一委员会副委员长朴勇一在交换文件后握手。

韩国与朝鲜代表团22日在朝鲜金刚山举行红十字会会谈，商定双方将于今年8月20日至26日在金刚山举行离散家属团聚活动。 新华社/美联社

### H 国际观察

欧盟从“美欧一家亲”的梦中彻底惊醒

高悬了数月的“复仇之剑”终于落下。

昔日盟友今反目，欧盟采取了反制行动。作为美国多年的盟友和“铁哥们”，欧盟此举透着被逼无奈的意味。

为反制美国加征钢铝产品关税，欧盟日前宣布从本月22日起对自美国进口的价值28亿欧元的产品加征关税，高悬了数月的“复仇之剑”终于落下。

昔日盟友今反目，欧盟采取了反制行动。作为美国多年的盟友和“铁哥们”，欧盟此举透着被逼无奈的意味。

支持率。在离美国国会中期选举投票不到半年的情况下，此举可谓精准打击。

美欧关系中分歧与竞争的一面更加凸显

特朗普政府把枪口对准“自己人”，着实令其欧洲盟友们感到既“扎心”又“寒心”。

“扎心”的是，特朗普政府把“美国优先”发挥到极致，连盟友的面子都不给。“寒心”的是，美国经济目前正处于十年来最强劲时期，欧洲经济则持续低迷，同时移民危机、英国“脱欧”等一系列问题冲击欧洲政治安全稳定，而美国单边主义贸易保护措施无疑将让欧洲经济雪上加霜。

在特朗普政府上台前，欧洲已有预料，跨大西洋关系将会走下坡路，但他们没有料到的是，美欧关系居然能糟糕到如此地步。

在特朗普宣誓就职以来的五百多天里，美欧在贸易、环境、安全甚至政治层面“风暴”不断，从《跨大西洋贸易与投资伙伴关系协定》谈判偃旗息鼓，到美国退出应对全球气候变化的《巴黎协定》，美欧“友谊小船”波涛汹涌。难怪乎欧洲理事会主席图斯

克在5月份举行的欧盟领导人会议上无奈地抱怨：“有这样的朋友，谁还需要敌人？”

曾经，从二战废墟之中建立起来的跨大西洋关系将美欧紧密联系起来，成为双方对外关系中的重要基石。尽管双方也不乏矛盾，但大都是围绕具体的单一事件。

然而，一年多来，特朗普政府轻视欧洲盟友利益甚至视盟友为对手、不惜采取强硬手段施压的做法，使美欧关系中分歧与竞争的一面更加凸显，对美欧同盟关系的基础形成了严重冲击。法国《费加罗报》称，特朗普政府已经彻底把盟友抛在了一边。

可能使欧美关系遭受无法修补的损伤

事实上，面对美国的贸易保护主义举措，不止欧盟，加拿大、墨西哥、土耳其等美国贸易伙伴也纷纷“亮剑”，对美采取反制措施。

加拿大决定从7月1日起对总值约128亿美元的美国商品征收报复性关税，征税清单包括钢铝产品、枫糖浆、威士忌、橙汁等。墨西哥已于6月初对部分美国商品开征最高税率25%的关税，苹果、猪腿肉、奶酪、钢铝产品等均在清单之上。

土耳其自本月21日起对从美国进口商品加征总额为2.67亿美元的关税，加征关税产品共计22种，包括煤炭、纸张、核桃、杏仁、烟草、大米、威士忌、汽车、化妆品、机械设备和石油产品等。

欧美贸易冲突将如何收场尚难预料。短期来看，大西洋上空的贸易阴云会越积越厚，而这已在欧洲工商界引发广泛担忧。

沃尔沃汽车公司首个位于北美的工厂20日在美国南卡罗来纳州查尔斯顿市落成。这本应该是件好事，然而在落成典礼上，沃尔沃汽车总裁汉肯·塞缪尔森却难掩忧虑，担心贸易战会让新工厂效益难以达到预期。

分析认为，美国政府的零和思维可能使美欧关系遭受“无法修补的损伤”。德国总统施泰因迈尔近日发出警告：比起“美国民主的前途”，他更担心“跨大西洋伙伴关系的未来”。“今天的冲击所造成的损伤可能更深，更久，最重要的是无法修补。”

将不可避免地把欧盟推向更加独立自主的轨道

有人说，特朗普政府霸道的做法

把欧洲人从沉睡的美梦中截醒，这一比喻恰如其分。

前不久在加拿大举行的七国集团(G7)峰会上，特朗普拒绝签署峰会联合声明。

西方舆论哀叹：美欧关系“比自上世纪40年代以来的任何时候更接近崩溃边缘”。

美欧关系裂痕持续加深，不仅将深刻影响世界格局，也促使欧洲重新思考跨大西洋关系的未来、欧盟对外政策的重心和方向。

诚然，深厚的历史文化渊源，共同的价值观，长期形成的政治、经济和安全依赖共存关系，都决定着美欧关系不可能走向破裂和终结。

从目前来看，欧洲舆论和一些欧洲领导人的言论更多地是在宣泄对美国的不满，但从长远来看，危机重重的美欧关系或将不可避免地把欧盟推向更加独立自主的轨道。

去年9月份，法国总统马克龙在一次演讲中说，“时代催促我们，我们唯一的回答就是果敢，以唤醒沉睡的欧洲”。

也许，在美欧关系经历了如此多的波折之后，欧洲真能从沉睡中醒来倒是件好事。

(据新华社布鲁塞尔6月22日电)

### 津巴布韦总统竞选集会发生爆炸

包括副总统在内的多名官员和民众受伤

据新华社哈拉雷6月23日电 津巴布韦总统埃默森·姆南加古瓦当地时间23日下午在该国第二大城市布拉瓦约进行竞选集会时，集会现场发生爆炸，造成包括副总统肯博·莫哈内的多名官员和民众受伤。总统姆南加古瓦未受伤，目前已转移至安全地点。

当天的竞选集会在布拉瓦约的一个体育场举行，执政党津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线(民盟)的大部分高级官员和数千民众参加了集会。据报道，爆炸发生在津高级官员就座的主席台附近，有迹象表明炸弹可能被隐藏在靠近主席台出口处位置。津警方正在对这一事件进行彻底调查。